



## 他们是“人民英雄”，也是最鲜活的人物素材

### 热点聚焦

9月8日上午，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在人民大会堂隆重举行。

根据全国人大常委会决定，授予钟南山“共和国勋章”，授予张伯礼、张定宇、陈薇“人民英雄”国家荣誉称号。

习近平主席为获奖者一一颁奖，并发表了重要讲话。

他指出，在过去8个多月时间里，我们党团结带领全国各族人民，进行了一场惊心动魄的抗疫大战，经受了一场艰苦卓绝的历史大考，付出巨大努力，取得抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果，创造了人类同疾病斗争史上又一个英勇壮举。

主席讲话中涌现出不少金句，以下8句值得我们摘抄和背诵。

### 主席金句

01. 中国的抗疫斗争，充分展现了中国精神、中国力量、中国担当。
02. 世上没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。青年一代不怕苦、不畏难、不惧牺牲，用臂膀扛起如山的责任，展现出青春激昂的风采，展现出中华民族的希望！让我们一起为他们点赞！
03. “爱人利物之谓仁。”疫情无情人有情。人的生命是最宝贵的，生命只有一次，失去不会再来。
04. 全国人民都“为热干面加油”！大家都说：“全中国等你痊愈，我们相约春天赏樱花。”武汉的患病者也毫不气馁，说“谢谢你们，没有放弃我们，病好了我要去献血”。“武汉必胜、湖北必胜、中国必胜”的强音响彻中华大地。
05. 中华民族能够经历无数灾厄仍不断发展壮大，从来都不是因为有救世主，而是因为在大灾大难前有千千万万个普通人挺身而出、慷慨前行！
06. 人无精神则不立，国无精神则不强。唯有精神上站得住、站得稳，一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。同困难作斗争，是物质的角力，也是精神的对垒。
07. “物有甘苦，尝之者识；道有夷险，履之者知。”在这场波澜壮阔的抗疫斗争中，我们积累了重要经验，收获了深刻启示。
08. “天行健，君子以自强不息。”一个民族之所以伟大，根本就在于在任何困难和风险面前都从来不放弃、不退缩、不止步，百折不挠为自己的前途命运而奋斗。

### 人物素材



## 01.钟南山

2003年,钟南山因抗击非典而为国人熟知。17年后新冠肺炎来袭,年逾八旬的“抗非英雄”再次临危受命,出任国家卫健委高级别专家组组长。

“没什么特殊情况,不要去武汉。”疫情蔓延时,钟南山向公众发出紧急呼吁。但是就在同时,83岁的他却义无反顾地赶往武汉。

老院士靠在高铁餐车座椅上的照片,让太多网友“泪目”。

从来就没有什么岁月静好,我们的安宁都来自于钟南山们的负重前行。

## 02.张伯礼

“国有危难时,医生即战士,宁负自己,不负人民。”这是张伯礼院士在抗击“非典”时发出的誓言。

新冠肺炎疫情期间,72岁的他又在武汉抗疫前线奋战了八十多天。

张伯礼团队采取中医药全过程、全方位介入治疗,实现了“三个零”:轻症患者零转重、治愈患者零复阳,医护人员零感染。

他把博大精深的中医药写进了抗疫的“中国方案”。

## 03.张定宇

金银潭医院是武汉最大的传染病医院,疫情期间收治的全是重症患者。

院长张定宇身患渐冻症,他说,“我必须跑得更快,才能跑赢时间,才能从病毒手里抢回更多的病人。”

他的爱人也被感染,确诊后住院治疗。张定宇却一连三四天都顾不上去看妻子一眼。

对此他心怀内疚,但是在抗击疫情的生死关头,他无法离开阵地。

他要用渐冻的身体,托起患者的信心与希望,托起更多人的生命与健康。

## 04.陈薇

“非典”暴发时,陈薇团队研发的药剂有效保护了医护人员,实现了14000人无一例感染。埃博拉病毒肆虐时,陈薇团队深入非洲疫区,研制出了冻干制剂疫苗,成功控制住了病毒的蔓延,向世界展示了中国人的智慧和担当。

2020年,武汉疫情告急,陈薇又一次冲上了前线。

如今,陈薇团队研发的新冠疫苗已进入III期临床试验。

日复一日抛家舍子以实验室为家,一次又一次与高致命病毒亲密接触,当年的学霸美少女,如今已成为白发渐生的抗疫女将军。

有记者问她,“每天和病毒面对面,你怕不怕?”



陈薇说:“穿上这身军装,就意味着这一切都是你该做的。”

### 素材君说

“敢向时代潮头立,沧海一粟也永恒。”

在这些“人民英雄”的感召与带领下,全国上下万众一心,点点星光汇聚成璀璨星河,涓滴之力终成排山倒海之势。

中华民族必将冲破艰难险阻,走向更加光明的未来。

冬已尽,春可期。让我们向这些无双国士致敬,山河无恙,幸得有你!

**适用话题:** 英雄、家国情怀、责任与担当